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Обзор отрасли: российский рынок кофе

Характеристика рынка 

В России кофе - второй по популярности после чая напиток. Его пьют 83% россиян, в основном – в крупных городах (на долю Москвы и Санкт-Петербурга приходится до 30% всех продаж кофе в России). Так, в Москве потребление кофе в год составляет 8 - 12 тыс. т (т.е. около 1 кг в год), а в среднем по России на душу населения приходится около 0,5 кг. По данным социологических исследований, Россия занимает четвертое место по потреблению кофе на душу населения - 0,6 кг. в год после Финляндии (11,8 кг.), США (3,9 кг.) и Англии (2,4 кг.).

Рынок кофе начал складываться в России в начале 90-х годов, когда с открытием границ страну захлестнул поток импортных товаров. До этого времени россияне предпочитали кофе в зернах (лишь потому, что у них просто не было другого выбора: именно этот вид кофе можно было приобрести в магазинах), а также бразильский растворимый, приобрести который удавалось далеко не каждому. С появлением на прилавках магазинов разнообразной продукции изменились и кофейные пристрастия россиян, которые начали отдавать предпочтения растворимым сортам кофе.

К  1995 г. кофейный рынок был окончательно поделен между крупными иностранными поставщиками, сформировалась сеть дистрибьюторских компаний, лидирующее место на рынке заняли несколько марок кофе, набирало обороты и производство на отечественных фабриках (естественно, из импортного сырья). К 1996 г. объем кофейного рынка достиг, по разным оценкам, 35-80 тыс. тонн, причем, растворимый кофе оставался лидером продаж, что характерно для «чаепотребляющих» стран.

Объем рынка кофе в России

Год
Оценки объемы кофейного рынка России, тонн
Импорт, тонн
Среднедушевое потребление, грамм

1996
35000
21252


1997
40000
27824
183

1998
35000
4807
162

1999
38500
361**


* Данные за 1 полугодие 1999 г.

Финансовый кризис 1998 г. привел к значительному снижению уровня жизни населения, что сказалось на его кофейных предпочтениях. Так, в конце 1998 – начале 1999 г. вырос спрос на недорогие сорта кофе: порошковый растворимый и кофе в зернах отечественного производства, тогда как спрос на сорта, относящиеся к средней и высшей ценовым категориям, значительно снизился. Если до кризиса большинство россиян предпочитали пить гранулированный «Нескафе», то зимой – весной 1999 г. наибольший спрос пришелся на дешевый порошковый «Пеле», специалисты кофейного рынка отмечают также рост спроса на кофейные напитки (напитки, в которых часть или все кофейное сырье заменяется зерновыми продуктами или цикорием). 

В 1999 г. происходило постепенное восстановление рынка, к концу года, по оценкам специалистов аналитической компании GFK, объем российского рынка кофе увеличился более чем на 10% по сравнению с 1998 годом. Рост произошел за счет увеличения потребления зернового и молотого кофе. 

Специалисты полагают, что рассчитывать на серьезный рост рынка кофе в 2000 г. пока не приходится. Увеличению спроса вряд ли поспособствует даже тот факт, что Международная организация кофе (International Coffee Organization) собирается в 2000 г. вложить $900 000 в акцию по увеличению потребления кофе в России и Китае.

Большую проблему для российского рынка представляет так называемый «серый импорт», являющийся основным источником поставок в Россию фальсифицированного растворимого кофе. По оценкам специалистов, на долю «серого импорта» приходится около 15% от общего объема поставок кофе в Россию. Фальсифицированный кофе изготавливают либо из низкосортных, влажных зерен, либо добавляют в сырье солод, инжир, цикорий, жженый сахар, карамелизаты, оболочки кофейных зерен.

Сегментация кофейного рынка

Зерновой кофе

Как уже говорилось, в советские времена на прилавках магазинов чаще других появлялся именно зерновой кофе. С вступлением России в рыночные отношения и появлением на рынке гораздо большего разнообразия интерес к этому продукту со стороны потребителей снизился, однако истинные ценители этого напитка (в основном в Москве, Санкт-Петербурге и крупных городах России) по-прежнему предпочитают его растворимому. После кризиса 1998 г. импортеры кофе столкнулись со значительным снижением платежеспособности населения, а, следовательно, и спроса на кофе, не являющиегося необходимым продуктом питания. В этих условиях наиболее выгодным стал ввоз в Россию зернового необжаренного кофе, обжарка и фасовка его на отечественных предприятиях. Таким образом, начало быстро развиваться российское производство кофе.

В целом ассортимент зернового кофе в России достаточно широк и представлен продукцией для населения с разными доходами и вкусовыми пристрастиями. Лидирующее место среди марок зернового кофе занимает арабика, далее – Jacobs, Classik coffee, Nescafe Classic. Компании, работающие на этом рынке, ориентируются на различные рыночные ниши: одни продают элитные сорта предпочитают работать с ресторанами, гостиницами и офисами, другие – ориентируются на магазины, и здесь ассортимент различен: от дешевого отечественного до дорогого импортного, третьи – открывают специализированные кофейни типа "coffee shop". По оценкам специалистов, объем российского рынка зернового кофе составляет примерно 8 тыс тонн, а его доля в общем объеме рынка в будущем стабилизируется где-то на 20%. 

Молотый кофе

Специалисты считают, что рынок молотого кофе в России находится в стадии формирования. Тем не менее, спрос на эту продукцию растет, а объемы продаж в России сравнимы с объемами продаж зернового кофе, лишь незначительно уступая последнему. Наиболее популярные марки этого вида продукции в России - Jacobs Monarch, Maxima и Everyday

Растворимый кофе 

Различают несколько типов растворимого кофе: порошковый ("spray-dried"), агломерированный (гранулированный), сублимированный ("freeze-dried"), а также высококачественные смеси – coffe-mix (кофе с сахаром и сливками, кофе с сахаром, ароматизированный крфе). 

Наибольшее распространение во всем мире получил бразильский растворимый кофе. Бразилия обладает крупнейшей и самой квалифицированной отраслью по производству растворимого кофе в мире, мощности которой позволяют производить 100 тыс. тонн в год. Покупателями бразильского кофе являются США, Япония, Россия, Англия, Китай и многие другие станы. 

Сегодня Россия остается крупнейшим покупателем бразильского растворимого кофе, на нашем рынке присутствует более двадцати марок этого продукта. 

Порошковый кофе

Наибольшей популярностью у населения пользуется растворимый порошковый кофе. Связано это прежде всего, с его невысокой ценой. Самая раскупаемая марка в этой категории - Cafe Pele в100-граммовых жестяных банках. Сильный сдвиг потребительского спроса в сторону порошкового растворимого кофе произошел после кризиса 1998 г., однако снижение темпов инфляции и стабилизация доходов населения способствуют постепенному снижению спроса на этот продукт. 

Гранулированный кофе

Производители гранулированного кофе удерживают неплохие позиции на российском рынке. Этот продукт более качественный, чем порошковый кофе, но в то же время, доступный по цене. Наиболее популярная марка этого кофе - Nescafe Classic в жестяных банках по 100 граммов. 

Сублимированный кофе 

Сублимированный кофе производится с использованием технологии заморозки freeze-dry, и относится к числу наиболее дорогих видов растворимого кофе.  После кризиса популярность этого вида продукции на российском рынке сильно упала, однако у него остаются свои приверженцы. Наиболее популярная марка сублимированного кофе в России – Chibo.

Coffe-mix

Рынок «миксов» (кофейные смеси типа 2-в-1 и 3-в-1) достаточно молод, он начал формироваться всего около 6 лет назад, но эта продукция уже успела завоевать высокую популярность. Сейчас бурный рост этого сегмента рынка несколько замедлился (в основном в связи с насыщением рынка), тем не менее, производители предсказывают сектору кофейных "миксов" дальнейший ежегодный рост. Объясняется такая популярность сравнительно невысокой ценой такого кофе. Правда, именно coffee-mix наиболее часто подделывают. Наиболее популярная марка кофе 3-в-1 – MacCoffee. Высокий интерес вызывает капуччино и кофе с ароматизированными добавками. Первой маркой кофе капуччино в России стала Nescafe Cappuccino (Nestle). Небольшой, но стремительно растущий сегмент кофейного рынка кофе с ароматизированными добавками многими иностранными компаниями рассматривается как дополнение к основному ассортименту растворимого кофе. В прошлом году на рынок «миксов» вышла компания Kraft Jacobs Sucbard с такими продуктами, как Cafe Magic Cappuccino, Cafe Magic Irish Cream и Cafe Magic Amaretto.
В настоящее время появился интерес и у российских производителей к производству «миксов», о чем свидетельствует, в частности, рост спроса на оборудование по фасовке кофе в пакетики. 

Доля отдельных видов кофе на российском рынке

Вид кофе
1998 г.
1999 г.

Зерновой и молотый
18
50%

Растворимого
82
50

в т.ч. порошковый
25
25

Агломерированный (гранулированный)
44
17

Сублимированный
13
8

Импорт кофе в Россию

Кофе в Россию поступает более чем из 50 стран. В 1998 г. основными поставщиками кофе в Россию были Индия, Бразилия и Колумбия, в 1999 г. доля Индии в общем объеме импорта заметно выросла. 

Всего в 1999 году в Россию было импортировано чуть меньше 5 тыс. тонн кофе. Уменьшение импорта более чем в пять раз по сравнению с 1997 годом было связано не только с разразившимся кризисом, но и с переизбытком импорта в 1997 году, что привело к образованию больших складских запасов. В 1999 году объемы импорта еще ниже. Так, по данным Государственного таможенного комитета РФ, импорт в Россию кофе в январе-июне 1999 года составил 361 тыс. тонн, что вдвое меньше, чем за соответствующий период 1998 г. 

Негативное влияние на динамику объемов импорта кофе оказал финансовый кризис 1998 г. Практически прекращен экспорт бразильского кофе в Россию. Так, Индия являвшаяся в течение долгих лет крупнейшим поставщиком кофе в Россию объявила в конце 1998 г. о снижении объемов поставок растворимого кофе в нашу страну. Импорт кофе из Бразилии в 1998 г. сократился в 38 раз.

Доля основных стран-импортеров в общем объеме поставок кофе в Россию, %

Страна
1996
1997
1998
1 квартал 1999

Индия
7
5
23
38

Колумбия
Н/д
2
14
Н\д

Бразилия
16
28
13
Н\д

Нидерланды
1
5
5
Н\д

Германия
7
6
4
Н\д

Польша
2
8
3
Н\д

Сингапур
25
20
Н/д
Н\д

Прочие
42
30
38
Н\д

Россия не только импортирует, но и экспортирует кофе, но в объемах, не идущих ни в какое сравнение с объемами импорта. Экспортируется кофе в Германию, Италию, Польшу, Румынию, Словению, США, а также в страны ближнего зарубежья - в Грузию, на Украину, в Казахстан, Узбекистан, Киргизию, в страны Прибалтики.

Иностранные компании на российском рынке

Круг иностранных участников российского кофейного рынка сегодня составляют такие компании, как Nestle, Cacique, Tchibo, Kraft Jacobs Suchard, Douwe Egberts, Elite, Folgers, Julius Meinl, El Gusto, Paulig, Monterrey, Eastco, Cafe Soluvel, Future Enterprises, Lavazza, Segafredo, Illicaffe и другие. Бесспорным лидером рынка является компания Nestle, доля которой в общем объеме рынка составляет порядка 30%, основным конкурентом  является компания Kraft Jacobs Suchard. 

Основные марки кофе на российском рынке

Компания
Марка

Nestle
Nescafe Classic, 

Nescafe Gold, Nestle Capuchino

Cacique de Soluvel
Cacique/Pele

Kraft Jacobs Suchard
Jacobs Monarch, Maxima, Everyday 

Tchibo GmbH
Tchibo

Douwe Egberts
Moccona Continental Gold

Elite
Elite Club, Elite Classic

El Gusto
El Gusto

Paulig
Paula, President, Gustav Paulig

Eastco
Brasilian Best Classic, Samba

Sucafina
Ambassador

Российские производители кофе

В числе наиболее известных российских производителей кофе стоит назвать: Московский, Петербургский, Ростовский пищевые комбинаты, компания "Май",  "Московская кофейня на паяхъ" и др. Компания "Май" производит несколько разновидностей растворимого порошкового и сублимированного кофе, компания рассчитывает расширить свой кофейный ассортимент за счет молотого кофе, а также coffe-mix. В 1998 г. начала продажи кофе под собственной маркой "Московская кофейня на паяхъ", и если продаваемый компанией сублимированный растворимый кофе импортируется, то молотый и зерновой кофе производятся в России. В середине 1999 г. ОАО "Русский продукт" выпустило серию порционных горячих напитков: кофе "3-в-1" - кофе со сливками и с сахаром  "Классика", "Лесной орех", "Сладкая ваниль", "Капучино", "Капучино Ирландский ликер". Расширяет производство кофе и такой российский производитель, как компания "Золотые купола". В 1999 г. любителям натурального кофе представлен молотый вариант вкуса "Классика" и "Меланж", а также растворимый натуральный кофе "Бразильская классика".

Интерес к строительству фабрик по производству кофе в России проявляют иностранные производители этого продукта. Так, в конце прошлого года компания  Kraft Jacobs объявила о намерении построить фабрику в Ленинградской области. Это будет самое крупное предприятие по выпуску растворимого кофе в России, которое сможет на треть удовлетворить потребность страны в этом напитке. Пуск первых линий предприятия состоится уже в этом году, а завершить все работы планируется в 2001 году. Новое производство будет выпускать около 8 тыс. т растворимого кофе в год. С появлением новой фабрики Kraft Jacobs сможет полностью отказаться от его ввоза в Россию. 

Российские производители кофе

Компания
Продукция

Адмиралтейский кофе
Элитные сорта кофе (в зернах, молотый, гранулированный, кристаллизированный, растворимый в порошке).

Блюз
Кофе в зернах, молотый, кофе ароматизированный. 

Куппо
Обжаривание, расфасовка и помол натурального кофе "Арабика" в зернах высшего сорта. 

Май
Производство растворимого кофе, coffe-mix

Русский продукт
100% натуральный растворимый кофе, кофе жареный в зернах "арабика", кофе натуральный молотый, кофейные напитки, приготовленные из лучших сортов кофе, цикория, ржи и ячменя. 

ЗАО "Экстра –продукт
Фасовка быстрорастворимых кофейных напитков 3 в 1 (кофе с сахаром и сливками)

Амадо
Производство кофе в зернах и кофе молотого, более 25 сортов и различных смесей деликатесной «Арабики» из стран происхождения, ароматизированный кофе с многообразием пищевых добавок.

Cffetal
Завод по переработке натурального кофе

Перспективы кофейного рынка 

Согласно данным Международной ассоциации стран - производителей кофе, мировое производство кофе в сезоне 1999/2000 г. составило порядка 105.8 млн условных мерных мешков (1 мешок = 60 кг), что на 700 тыс. мешков меньше показателя предыдущего сезона. Сокращение произошло за счет Бразилии, несмотря на то, что остальные страны - производители соберут в этом сезоне хороший урожай кофейных зерен. Причинами сокращения производства кофе в Бразилии являются наблюдаемые последние два года климатические эффекты типа El Nino (резкое летнее похолодание) и La Nino (внезапное зимнее потепление) и последствия тайфуна "Митч" 1998 г. Прогнозируется, что эти же факторы окажут влияние на мировое производство кофе в начале и конце 2000 г. Кроме этого, по информации Министерства торговли Бразилии, кофейные деревья в стране в 1999 г. находятся в состоянии цикла "отдыха" после предыдущего сезона, когда урожай кофе достиг рекордного уровня 34.6 млн мешков. По прогнозам ACPC, производство кофе в нынешнем сезоне (по сравнению с предыдущим) в остальных странах составит (млн мешков): Мексика и Центральная Америка 19.5 (17.5); Колумбия - 13.95 (11.90); Азия (Вьетнам и Индонезия)- 18.9 (16.3). Африка также увеличит производство кофе примерно на 1.8 млн мешков. 

В ближайшие два года, по оценкам специалистов, в мире ожидается рост производства кофе примерно на 10%, в связи с чем предложение на рынке этого продукта может превысить спрос на него. 

Рост российского рынка кофе, несмотря на активность его участников, был задержан низкой покупательной способностью населения, кризисными явлениями на финансовом рынке и рядом "технических трудностей", связанных с ведением кофейного бизнеса. Сейчас можно говорить о стабилизации рынка. В 2000 г. основную роль в кофейном бизнесе по-прежнему будут играть крупные компании-производители, однако приход новых иностранных игроков на рынок маловероятен в связи с развитием производства кофе в России. Значительного роста объема рынка также ожидать не следует в связи с незначительным ростом доходов населения. 

Аналитический отдел РИА «РосБизнесКонсалтинг».

